



珠遵协作 3亿元推动5万人就业

贵州日报天眼新闻记者 邱胜

近段时间,遵义市道真自治县桃源乡群益村有一件大喜事,村里的饮水工程竣工,大家告别了“望天吃水”的日子。

桃源乡海拔高,加之喀斯特地貌,导致蓄水保水能力差,村民长期受季节性缺水困扰。在粤黔协作工作队遵义工作组道真小组帮助下,63万元东西部协作资金让106户500余名群众的饮水有了保障。

这股清流,是珠海与遵义东西部协作的生动写照。据了解,珠海6个区与遵义8个脱贫县结成对子,围绕“遵义所需、珠海所能”和“珠海所需、遵义所能”,开启深化协作新篇章。

站在道真自治县河口镇梅江村,秋天微凉的风轻拂过,眼前宁静的乡村美不胜收。

2021年,珠海高新区投入东西部协作帮扶资金200万元,切实改善提升该村90余户390余人的居住环境。接着协调珠海富力集团捐赠资金80万元,种植500余亩柑橘,带动农户户均增收约3000元。“路两侧安装了路灯,村民、游客夜间出行、散步很安全。”梅江村党支部书记、村委会主任张勇说,基础设施条件改善后,依托道真大峡谷漂流旅游带动,村里的游客越来越多了。

近几年来,双方整合东西部协作资源,结合“四在农家·美乡村”特色小寨建设,联合打造东西部协作和美丽乡村11个。

硒锶茶是国家地理标志保护产品,也是道真农业发展的重要支柱产业。2025年,珠海高新区投入东西部协作资金近368万元,在道真建设标准化茶园基地以及精深加工等配套设施,让道真茶叶走进沿海地区。此外,珠海高新区还引入新茶饮头部企业——深圳市新荣阳食品科技有限公司,有效破解道真夏秋茶“闲置”难题,加快释放茶经济潜力,推动“硒锶茶”品牌提质增效。

日前,一辆载着近9吨优质食用菌的车辆缓缓驶出贵州贵旺生物科技有限公司,前往深圳。在珠海高新区的商超货架上,道真的食用菌、绿茶、腊肉、花椒、大米等特色农产品,成为珠海市民争相选购的“香饽饽”。今年以来,珠海高新区先后组织道真企业参加广州消博会、“黔货出山八仙过海”等展销活动,开设5个消费帮扶实体店,开展50余次网红带货,帮助道真农特产品打通销路。近年来,还推动贵州贵旺生物科技有限公司、贵州同辉食用菌有限公司建成粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地,珠海农控集团通过供应链集中采购,将道真蘑菇送进粤港澳大湾区市民餐桌。

聚焦打造产业集群,珠海高新区累计投入东西部协作资金8100多万元,实施11个项目。目前,道真自治县已培育国家级、省级龙头企业各1家,建成高标准产业园10个,蘑菇农庄43个、标准大棚2300余个,组建专业合作社35家,带动12万余人稳定就业。

聚焦劳务协作提升,免费开通返岗就业直通车(专列)。今年以来,珠海高新区共组织3批返岗专车(专列),输送609名农村劳动力赴广东省务工,累计帮助7000余名农村劳动力实现就业,其中在广东省就业3000余人(次)。

2025年,珠海高新区优化整合资金、人才、社会帮扶力量等资源,促成7名干部、30名专业技术人才双向挂职,主导推动珠海高新区6所学校、2家医院、3个村(社区)、32家企业、7家社会组织与道真7所学校、4家医院、46个村(社区)结对,开展干部人才培训110期3112人次。

今年以来,珠海高新区、道真自治县以兴产业、增就业、促消费为抓手,持续推进产业、劳务、消费、人才交流、乡村振兴等重点协作,在帮扶中“结缘”,在协作中“结谊”,在合作中“结果”,推动东西部协作再上新台阶。

自2021年4月携手以来,一个个温暖的故事、发展的故事在黔北大地不断上演。

在道真自治县,小蘑菇撑起“共富伞”。珠遵协作投入6000余万元,撬动社会资本15亿元,建成10个高标准产业园、43个蘑菇农庄。科技赋能让菌棒培育周期缩短15天,粤港澳“菜篮子”通道顺利打通,海外订单超过4500万元,2万群众实现“家门口”就业。

在务川自治县,艾草飘香。珠海工作组深挖“艾文化”,引进龙头企业,建成5万亩种植基地,打造从种植到研发、加工、销售的全链条。高原艾研究中心等科研机构,推动产

品走向国际。2024年,贵州亿佬艾大健康文

化产业园投产后,带动千余人就业增收。

在桐梓县,东西部协作搭起就业“桥”。珠海投入90多万元援助贵州彩阳服饰有限公司更新设备,生产效率提升30%,120余名搬迁群众稳定就业。此外,

桐梓县创新打造“村晚”文化IP。珠遵协作投入800余万元实施道路硬化、农房改造,修复红色遗址,组织珠海演艺团体赴桐梓演出。一场“村晚”线上线下观看人

数达17万人次,带动特产销售2200万元,

4400名脱贫群众人均增收7000元。

正安县以“吉他工业+文化+旅游”三核驱

动,引入珠海格力集团,运营正安吉他文化产业园区,形成“木材加工—制造—电商—文创”全产业链。2024年产值达798亿元,产品远销40多国,一把吉他奏响产业融合交响曲。

.....

从海的开放包容,到山的坚韧不拔,珠遵协作硕果累累。2024年,两地选取遵义15个特色产业,投入协作资金近3亿元,带动就业超5万人。

山海不为远,协作情意长。珠遵两地将继续携手,在产业协作上再深化,在民生改善上再发力,在人才交流上再拓展,让协作之花在黔北大地绽放得更加绚烂。



贵州家家农产品有限公司内,工人打包产品。 贵州日报天眼新闻记者 杨柳 摄

贵州家家农产品有限公司借力“珠遵协作”消费帮扶平台—— 20余家联营店在东部卖黔北麻羊

贵州日报天眼新闻记者 杨柳

10月29日,遵义市习水县农特产品工业园区内,贵州家家农产品有限公司的生产线上,工人们忙着将黔北麻羊进行精细分割、打包,一箱箱封装好的精品羊肉即将发往重庆,“一早已经发了一批鲜羊肉到广东珠海。”贵州家家农产品有限公司董事长张红燕说。

张红燕家族在重庆市綦江区安稳镇炒制、销售羊肉上百年,她深知原材料的好坏直接影响产品品质,“黔北麻羊肉质紧实、膻味轻,兼具高蛋白、低脂肪的特点,是制作高端羊肉制品的理想原料。我们选择来习水投资,除了当地政府的重视和支持,更主要的原因是看中了黔北麻羊的独特品质。”

自落户习水以来,在当地政府的积极推荐下,贵州家家农产品有限公司先后赴广州、珠海等地参与展销活动。特别是今年以来,公司紧抓珠海对口帮扶习水的机遇,借助“珠遵协作”消费帮扶平台,在东部城市成功发展了20余家联营店,并直接签下近200万元订单,东西部协作的带动效应持续显现。

“前期市场调研,有的门店一天就能售出超过50只羊。”张红燕说,在这几次展销过程中,公司与深圳叮咚平台等生鲜供应链达成合作,借助其在广州的200多家门店,进一步拓宽了销售渠道。

上百年传统炒制技艺和高品质羊肉的碰撞,产生格外诱人的滋味,而现代标准化生产工艺,则实现了传统风味的规模化、标准化输出,贵州家家农产品有限公司不仅推出羊肉汤包等新品,还针对不同区域的口味偏好,开发了清汤、红汤、药膳等多个系列产品,不断满足消费者的需求。

“麻羊现在有点供不应求了,我们已经加紧协调货源。”销售旺季即将到来,为保障优质原料的稳定供应,张红燕还在厂区附近修建了上万平方米的高标准羊舍和数百亩生态牧场,推行“放牧+舍饲”模式,分阶段科学饲喂,从源头控品质,精准对接高端市场。

“我们的目标是让黔北麻羊成为闪亮的金字招牌,既让更多人品尝到贵州的山野美味,也让更多农户能够共享产业发展的成果。”对于未来,张红燕信心满满。

除了停车难题,消防安全也是城市管理的重中之重。按照《贵州省消防条例》等规定,遵义智城集团研发了遵义市消防物联网监管平台、遵义市建筑消防安全智慧服务云平台。

遵义市智慧消防物联网监管平台在大数据、物联网等新兴技术的支撑下,通过物联传感、水压监测、电气火灾监控等感知设备,将消防设施进行智慧管理。该平台运营两年多以来,接入单位1900余家、建筑1400余栋、消防控制室400余个。入网单位消防设施完好率由20%大幅提升至95%,管理成本大幅降低。

在社区管理、医疗服务、旅游体验等领域,都逐渐能看见大数据的身影,为遵义市民的美好生活添彩。

初步构建起短期托养、上门服务、精神慰藉、六助(助餐、助洁、助医、助急、助浴、助行)等为主要内容的居家社区养老服务框架,让养老不离熟悉烟火。

围绕“以中心城区为重点、县城为依托、乡镇为网格”的思路,近年来,遵义市积极打造居家社区三级服务网络,目前该市已建成20个功能完备的县级综合性养老机构,在履行兜底保障、失能集中照护基础上,承担服务示范、行业指导、资源协调等功能;乡镇(街道)层面,遵义市将215个乡镇敬老院整合为104个区域性养老服务中心,实现区域性养老服务全覆盖;村(社区)层面,遵义市建成养老服务设施314个,构建起多层次、广覆盖、区域性居家社区养老服务新格局。

遵义智城集团依托大数据助力城市治理 哪里有车位?“遵易停”帮你找

贵州日报天眼新闻记者 何美

李先生说。

“停车难一直是城市发展中的顽疾。”遵义智城集团总经理官波介绍,为解决这一问题,遵义智城集团精心打造了“遵易停”智慧停车平台,通过整合停车资源和道路交通数据,借助互联网、大数据等前沿信息技术,实现停车资源的智能化管理,大幅提升违停管控能力。

在遵义智城集团,遵易停决策可视化大屏可以实时看到所有入库的停车场情况。不断跳动的数字背后,是该集团为公众提供高效停车解决方案和实时交通信息所做的努力,也为辅助相关部门进行城市管理及应急响应提供了有力支持,为实现全市停车资源一张网管理打下了坚实基础。目前,“遵易停”智慧停车平台已接入7.5万余个停车位数据。

用记忆游戏帮助认知障碍老人延缓退化,充分利用社会力量开展读书会、敬老月等志愿服务……除了通过大数据赋能,让老年生活更精致以外,遵义市各养老机构还按照“一人一策”模式,为特殊需求老人定制服务,让“老有所乐”与“老有所为”相得益彰。

社区养老服务不断完善,居家养老也越来越舒适。依托养老机构设施,遵义市智能手环24小时监测心率、血压;跌倒检测仪

遵义市 跨部门跨层级高效联动 “企业之家”破解企业难题

本报讯 (记者 刘振梁)近日,遵义“企业之家”平台高效协助贵州嘉盛福建筑工程有限公司,仅用一个工作日便破解企业资质地址变更难题,赢得企业赞誉。

据了解,该公司因租用房产证登记地址与营业执照地址不一致,导致资质变更流程受阻,直接影响项目投标。通过“企业之家”平台求助。

平台迅速启动协调机制,经多部门协同核实,确认问题源于道路规划建设中俗称路名与正式名称的历史差异。各部门同步推进信息核实时与证明出具,市住建局提前明确标准,确保材料合规有效。平台全程协调监督,推动信息跨部门、跨层级无缝流转,实现全流程一日办结。遵义市“企业之家”及相关涉企部门表示,将以此为例持续深化跨部门协同机制,进一步优化营商环境,为市场主体办实事、解难题。

大学生职业规划大赛 搭建从校园到职场阶梯

本报讯 (记者 潘树涛)10月24日,遵义市第八届大学生职业规划大赛决赛圆满收官。作为连续8年打造的就业服务品牌赛事,本届大赛不仅创新赛制、深化校企协同,还将个人职业规划与地方发展、绿色理念深度融合,为高校学子搭建起从校园到职场的成长阶梯。

大赛延续成长与就业双赛道设计,精准匹配不同阶段学生需求——成长赛道聚焦职业规划科学性,引导低年级学生构建长期职业路径;就业赛道细分“高教组”与“职教组”,贴合不同学历层次求职需求,强化实践能力考核。

本届大赛共有7所高校及2所技工院校参与,5个职业指导教研室协办,形成“政府搭台、高校唱戏、企业参与”的联动格局,让赛事成为遵义公共就业服务的闪亮名片。除竞技环节外,大赛配套举办的“就业体验周”活动,通过职业主题游戏、就业签名寄语等趣味形式,帮助学子深化职业认知。

第三届沙滩文化 展示季启幕

本报讯 (记者 谢国欢)10月30日,以“求是求诚 经世兴邦”为主题的第三届遵义沙滩文化展示季,在遵义市新蒲新区新舟镇沙滩村黎庶昌故居拉开帷幕。本届展示季将持续至11月底,通过一系列兼具文化深度与参与热度的活动,让市民和游客近距离感受“沙滩三贤”的才情学识与家国情怀。

遵义沙滩文化是清代中晚期贵州重要的文化现象,以郑珍、莫友芝、黎庶昌“沙滩三贤”为代表,其“求是求诚 经世兴邦”的精神内核至今仍具有重要的时代价值。本届展示季精心策划了五大主体活动和两大延伸活动,多维度展现沙滩文化的文学魅力、历史价值。

大型红色杂技剧 《追随》再现长征壮丽史诗

本报讯 (记者 吴浩宇)10月29日晚,大型红色杂技剧《追随》在遵义市的汇川艺术中心剧场精彩上演。据悉,该剧自10月10日上演以来,每天19:30在汇川艺术中心剧场驻场演出,还接受提前预约加场、包场演出,以满足不同观众的观赏需求。

杂技剧《追随》全剧时长80分钟,分为序幕《缅怀》、第一幕《赤心初绽》、第二幕《喜迎红军》、第三幕《参军入伍》、第四幕《浴血奋战》、第五幕《奇兵巧渡》、第六幕《生命礼赞》及尾声《丰碑》八部分,通过仡佬族青年竹生的视角,串联起一段段感人至深的革命故事,还原红军长征中的艰难历程与英雄气概。

凤冈县 蚕种繁育基地 助蚕农降本增效

本报讯 (记者 李洋)10月27日,在遵义市凤冈县新建的优质蚕种繁育基地内,工人们有条不紊地进行蚕种培育、筛选和打理工作。“自6月投用以来,已经生产了一代杂交种八批次。”贵州凤栖生态蚕种培育有限责任公司常务副总经理张智说。

据了解,优质蚕种繁育基地占地近7000平方米,总投资780万元,由东西部协作资金300万元、少数民族发展资金300万元、财政衔接资金180万元构成。该蚕种繁育基地投入使用以后,将为凤冈县蚕农提供优惠价格。既方便蚕农随时可以拿到蚕种,又降低在外采购长途运输和长时间运输的风险,实现“降本、提效、避险”的多重目标,改变了过去凤冈县蚕种依赖外购,成本高、风险大的局面。

正安县 土坪镇明星社区 盘活资源发展菌菇产业

本报讯 (记者 李政林)“7000亩白茶,年总产值达1230万元。”10月29日,提及社区现有的产业,遵义市正安县土坪镇明星社区党总支书记惠超笑意盈盈,“村里的食用菌基地,通过‘返租倒包+保底收购’模式,让村民零风险增收。”

眼下这个漫山白茶吐绿、大棚香菇飘香的社区,原是个产业空壳村,“2015年时,社区产业和集体经济几乎为零。”惠超说,转机始于2020年,社区通过逐户搜集意愿、外出考察学习选准产业,把闲置的厂房改造成了茶叶加工厂,用废弃大棚试种香菇并搭配种植羊肚菌、西瓜、草莓,形成“长短产业互补”的格局,按照“党总支部+合作社+社员”的发展模式,产业发展慢慢有了起色。

“2021年,凭借白茶、食用菌两大产业,集体经济经营性收入一举突破千元。”惠超说,盘活闲置资产,让烂摊子变成了香饽饽。